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В основному широкого розповсюдження набули роторні доочисники головок 
коренеплодів, робочі органи яких рухаються в напрямку протилежному до напрямку руху 
машини. Вал доочисника розташовується під кутом до вісі рядка для видалення решток 
гички із зони рядків на вже зібрану частину поля.  

Очисник найкраще задовольняє нормативи агротехнічних вимог, проте якість роботи 
не у всіх випадках задовільна. Так, наприклад, основними недоліками очисника ОГК – 6 є: 

а) швидке зношування робочих органів (лопатей) внаслідок їх тертя до ґрунту; 
б) на те ж саме тертя витрачається значна ефективна потужність, що збільшує 

енергоємкість машини; 
в) у випадку коли головки коренеплодів високо виступають відносно рівня ґрунту 

коренеплоди або вибиваються з рядка, або сильно пошкоджуються, що призводить до 
значних втрат цукроносної маси. 

Насамперед, внаслідок застосування копіюючого пристрою виключається тертя 
робочих органів до землі, внаслідок чого зменшуються витрати ефективної потужності на 
привід. Завдяки заміні лопатей вилами із дроту значно збільшується термін служби робочих 
органів. Застосування копіюючого пристрою запобігає вибиванню коренеплодів із землі, а 
з’єднання пакету бил гумовим пальчиком дозволяє краще копіювати головку коренеплоду і 
цим самим покращити якість очищення головок коренеплодів та зменшити залишкову 
кількість зв’язаної з коренеплодами гички після проходження агрегату. 

Для запобігання тертя бил по ґрунті існує копіювальний механізм, який при наїжджанні 
на головку коренеплоду піднімається вверх і била вдаряють лише по верхній частині 
коренеплоду (по залишках гички) збиваючи їх з головки коренеплоду. Ширина між копірами 
дозволяє частині головки коренеплоду виступати трохи вище копіра, а гумовий пальчик, 
котрий кріпить пакет бил, згинається і пакет бил копіює його головку. Цим досягається 
якісне доочищення головок коренеплодів. 

Енергетичний розрахунок доочисника головок коренеплодів 
Розрахунок потужності очисника головок коренеплодів проводимо згідно методики 

викладений в [20]. 
Загальна потужність Nо очисника головок коренеплодів є сума потужностей на 

пересування очисника Nn і на обертання вала з робочими органами Nр. 
 Nо = Nn + Nр, (1.1) 

В свою чергу: 
 Nр = Nтп + Nоп + Nдл + Nвр + Nрз, (1.2) 

де Nтп – потужність на подолання сил тертя робочих органів по ґрунту, кВТ; 
Nоп – потужність на подолання опору повітря обертанню ротора, кВт; 
Nдл – потужність, що затрачається на деформацію лопатей, кВт; 
Nвр – потужність, що витрачається на видалення решток гички з рядка, кВт; 
Nрз – потужність, що витрачається на руйнування зв’язків черенків з головкою 
коренеплоду, кВт. 

Розрахунок проводимо паралельно для серійної і проектованої машини. 
Потужність на пересування машини по полі: 

 Nn = Vм × (f + iм) × Gм, (1.3) 
де Vм – робоча швидкість машини, м/с, Vм = 1,8 м/с; 



f – коефіцієнт опору кочення коліс машини, f = 0,12; 
Gм – вага машини, кН відповідно Gм

пр = 8 кН, Gм
с = 7,024 кН;  

ім – синус кута нахилу поля, ім = sin 30 = 0,052. 
Nn

пр = 1,8 × (0,12 + 0,052) × 8 = 2,16 кВт. 
Nn

с = 1,8 × (0,12 + 0,052) × 7,024 = 1,89 кВт. 
Потужність на подолання сил тертя між лопатями і землею: 
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де Рн – нормальна реакція поверхні ґрунту, Рн = 0,724 кН; 
fn – коефіцієнт тертя ковзання лопатей по ґрунту, fn = 0,42; 
 j - максимальний кут повороту граничних перерізів елементу ротора при заданій 
деформації, j = 1,5 рад; 
Vр – швидкість ротора, Vр = 20,4 м/с; 
b - кут повороту елемента ротора з моменту контакту лопаті з головкою коренеплоду до її 
вертикального положення, b= 350; 
gр – кут встановлення осі машини до осі ротора, gр = 750. 

 
Зауважимо, що для проектованої машини Nта

пр = 0. 
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тп =++×××+××××= кВт. 

Потужність на подолання опору повітря: 
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де Кзаг – загальний аеродинамічний коефіцієнт обертання ротора, Кзаг = 6 × 10-3; 
gп – густина повітря, gп = 12,9 × 10-3 кН/м3; 
ізаг – загальна кількість очисних елементів ізаг

пр = 672 шт., ізаг
с = 96 шт.; 

вк – ширина очисного елемента, вк
с = 0,042 м, вк

пр = dе = 0,004 м; 
nр – частота обертання ротора очисника, nр = 540 об/хв; 
Rр – радіус ротора, Rр

пр = 0,36 м, Rр
с = 0,34 м; 

Rт – радіус труби (вала), Rт = 0,041 м; 
g – прискорення вільного падіння, g = 9,81 м/с2. 
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